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Descripciones de los sitios:

CARDEL y el HOTEL BIENVENIDO

Descripción del sitio: Cardel es uno de los dos sitios de conteo oficial para la migración de rapaces de Pronatura Veracruz y el proyecto “Veracruz Río de Rapaces®”; Chichicaxtle es el otro sitio. Cardel es una pequeña población de 8 mil habitantes aproximadamente; representa una zona comercial importante para la región central de Veracruz, tiene un hospital importante y varias tiendas y mercados. La azotea del Hotel Bienvenido, ubicado casi frente a la plaza central, es uno de los mejores lugares para la observación de las rapaces; los visitantes pueden disfrutar cómodamente del espectáculo de la migración, bajo la sombra y con bebidas refrescantes. Cada temporada de otoño, del 20 de agosto al 20 de noviembre, los contadores oficiales de Pronatura Veracruz están ahí para monitorear la migración.

Nota: Los contadores son siempre amigables y corteses, pero por favor, respete su trabajo y su espacio, pues casi siempre están concentrados exclusivamente en el conteo.

Especies de interés: Hay 27 especies de rapaces y más de 5 millones de individuos migrando cada otoño. En un día, pueden verse más de 100 mil rapaces en pocas horas; en un día pico pueden pasar más de 500 mil, pero aquí, aún los días “lentos” con 50 mil rapaces son emocionantes. La mayoría de los grupos de turistas viene durante el periodo de migración más intenso, de finales de septiembre a mediados de octubre; de este modo, los visitantes se aseguran de ver grandes parvadas de las tres especies más numerosas: aguilillas alas anchas (Buteo platypterus), aguilillas de Swainson (Buteo swainsoni) y zopilotes aura (Cathartes aura), quizá también algunos buenos vuelos de gavilanes del género Accipiter y de halcones. Al principio de la temporada, de finales de agosto a principios de septiembre, el milano de Misisipi (Ictinia mississippiensis) se convierte en la cuarta rapaz más numerosa, con un promedio de más de 100 mil individuos cada año; al mismo tiempo, es posible observar a los milanos tijereta (Elanoides forficatus) aunque son mucho menos comunes, con un poco más de 100 individuos por temporada.

Nota: Visite la página electrónica de Pronatura Veracruz www.pronaturaveracruz.org, para consultar los datos sobre la migración, y en la página web de HMANA (Hawk Migration Association of North America), para obtener los números de la migración, actuales e históricos (www.hmana.org).

Otras especies de interés: Aquí también puede verse una espectacular migración de aves acuáticas, tales como cigüeñas americanas (Mycteria americana), pelícanos blancos (Pelecanus erythrorhynchos), golondrinas y tiranos-tijereta rosados (Tyrannus forficatus). En las palmeras del zócalo (la plaza central) se observa al chipe garganta amarilla (Dendroica dominica), y a otras especies migratorias. En la noche desde la azotea se puede ver a la lechuza de campanario (Tyto alba) residente, cazando tordos en el zócalo. Durante la migración, en cualquier momento se ven especies de rapaces poco comunes, pero la segunda mitad de la temporada de otoño parece ser más productiva para ver individuos como el gavilán pico gancho (Chondrohierax uncinatus), la aguililla aura (Buteo albonotatus), la aguililla rojinegra (Parabuteo unicinctus) e incluso a la rara águila real (Aquila chrysaetos). Hay que buscar cuidadosamente a las parvadas y poner atención a los contadores, ya que ellos son expertos en la identificación de rapaces.

CHICHICAXTLE

Descripción del sitio: Chichicaxtle, usualmente llamado “Chichi”, es un pueblo pequeño localizado a 11 km al oeste de Cardel y es el segundo sitio oficial de conteo de rapaces de Pronatura Veracruz. El lugar fue seleccionado con el fin de tener una cobertura más amplia de la migración y porque las rapaces normalmente se mueven tierra adentro en las tardes cuando los vientos de la costa empujan a las aves en esa dirección. El punto de conteo está entre los campos de futbol y de beisbol del pueblo. La mejor hora del día para disfrutar de la migración es en la tarde, cuando las líneas de vuelo se mueven tierra adentro. Los dos sitios de conteo, Cardel y Chichicaxtle, están siempre en contacto por medio de radiocomunicación, de esta manera los visitantes pueden estar informados del movimiento de las rapaces. 

Especies de interés: Las especies de interés en Chichi son las mismas que las que se observan en Cardel durante la temporada de migración. Es común encontrar aquí a los colibríes cola hendida (Doricha eliza) (endémico) y yucateco (Amazilia yucatanensis), cerca del campo de futbol. 

Otras especies de interés: En Chichicaxtle, al ser una zona más rural, se ven con mayor facilidad algunas especies locales de rapaces. Con frecuencia se deja ver la aguililla gris (Asturina nitida), la aguililla caminera (Buteo magnirostris), ambas aguilillas negras (Buteogallus urubitinga y B. anthracinus); algunas veces el halcón enano (Falco rufigularis) se mueve por allí rápidamente. También puede haber aves en la vegetación de la línea límite del campo de futbol. Hay un árbol especial y un matorral con flores junto a la torre de conteo que algunas veces atrae a la pareja local del colibrí cola hendida (Doricha eliza), endémico. En los campos de cultivo cercanos, pueden verse aves características de campos abiertos, como el semillero de collar (Sporophila torqueola), el brincador (Volatinia jacarina) y el picogordo azul (Passerina caerulea).

RÍO ESCONDIDO

Descripción del sitio: Una visita a este lugar  resulta productiva para ver aves de terrenos abiertos, con algunas especies de aves de la selva baja espinosa. El área está compuesta de terrenos planos, campos abiertos y el cañón de Río Escondido. Es el mismo río que pasa por Cardel y, finalmente, se convierte en el Río La Antigua, uno de al menos tres nombres que este río recibe desde su nacimiento en las montañas cerca de Xalapa. Aquí, el río forma un cañón ancho y exuberante con paredes escarpadas; su base contiene vegetación riparia al igual que gran cantidad de árboles de mango y las paredes están cubiertas con una densa vegetación formada por arbustos espinosos y secos. Los terrenos abiertos en esta zona están constituidos por pastizales, árboles y arbustos dispersos. Esta diversidad puede proveer una interesante combinación de aves y una agradable mañana o tarde de observación de aves, muy cerca de Chichicaxtle durante la migración de otoño.

Especies de interés: Una de las atracciones de este lugar es la pareja residente de aguilillas cola blanca (Buteo albicaudatus) y, algunas veces, estas hermosas rapaces pueden ser vistas perchando o planeando con sus crías. Los terrenos abiertos y con arbustos pueden ser buenos para especies residentes como la mascarita pico grueso (Geothlypis poliocephala) y una gran variedad de semilleros, como el brincador (Volatinia jacarina) y el de collar (Sporophila torqueola), así como especies migratorias como los colorines morado (Passerina versicolor), azul (P. cyanea) y sietecolores (P. ciris). También hay que buscar gorriones, como el zacatonero de Botteri (Aimophila botterii), el gorrión arlequín (Chondestes grammacus) y el gorrión sabanero (Passerculus sandwichensis). Trate de ver y escuchar, en las paredes con vegetación del cañón, a la matraca nuca rufa (Campylorhynchus rufinucha), al colibrí esmeralda de Canivet (Chlorostilbon canivetii), al vireón ceja rufa (Cyclarhis gujanensis) y al rascador oliváceo (Arremonops rufivirgatus).

Otras especies de interés: En ciertos años, durante la migración, pueden ser vistos juntos los tirano-tijereta rosados (Tyrannus forficatus) y tirano-tijereta gris (T. savana). También hay que buscar al martín-pescador amazónico (Chloroceryle amazona) y al verde (Chloroceryle americana) a lo largo del canal. A veces también es posible ver algunas rapaces migratorias que bajan a dormir al cañón.

CERRO GORDO

a) Campamentos del Verano

b) Cañón de Cerro Gordo

Descripción del sitio: La selva baja espinosa y los típicos campos abiertos con algunos árboles dispersos del centro de Veracruz, se encuentra bien representada en Cerro Gordo, ubicado a medio camino entre Cardel y Xalapa, sobre la autopista 140. Es uno de los mejores lugares para encontrar dos de las especies más buscadas de la región, ambas específicas de este hábitat y con rangos de distribución limitados en el estado: la matraca nuca rufa (Campylorhynchus rufinucha) y el endémico colibrí cola hendida (Doricha eliza). 

Especies de interés: En este hábitat puede encontrar muchas de las aves comunes del centro de Veracruz, como la matraca nuca rufa (Campylorhynchus rufinucha) y el colibrí cola hendida (Doricha eliza), así como dos especies poco comunes en el área: el loro cabeza amarilla (Amazona oratrix) (raro) y el correcaminos tropical (Geococcyx velox). También busque el endémico colorín azulnegro (Cyanocompsa parellina).

Otras especies de interés: Es un buen lugar para muchas aves comunes de los campos abiertos, como la residente mascarita pico grueso (Geothlypis poliocephala), el colorín morado (Passerina versicolor) (población local residente), el semillero brincador (Volatinia jacarina), y en las zonas boscosas el rascador oliváceo (Arremonops rufivirgatus). Durante las dos temporadas de migración, es un buen sitio para observar paserinas migratorias. En las migraciones de primavera, ha sido un sitio de monitoreo de aves rapaces operado por Pronatura; se han contado 1.3 millones de individuos.

Villa Rica y la laguna de El Llano

La migración en Villa Rica es también tan espectacular como el monolito de Quiahuiztlán, ya que es en este punto donde la sierra casi llega al Golfo de México y la ruta migratoria se concentra en un área muy pequeña.

Las aves: Tal como en las otras lagunas costeras de la región, aquí se puede encontrar una gran variedad de aves acuáticas, principalmente durante la migración y en invierno. Entre las aves de interés en este sitio se encuentran los cormoranes oliváceos (Phalacrocorax olivaceus), los pijijes de alas blancas (Dendrocygna autumnalis), los patos telpalcate (Oxyura jamaicensis), las gallinetas frente roja (Gallinula chloropus), los pelícanos blancos (Pelecanus erythrorhynchus), las cigüeñas americanas (Mycteria americana) y las espátulas rosadas (Platalea ajaja), así como garzas de varios tipos y, en la vegetación de los alrededores, gran variedad de aves terrestres. Desde la boca de la Laguna de El Llano se tiene una muy buena vista del Golfo de México y es un buen lugar para buscar gaviotas, charranes y aves playeras. Por otra parte, las dos lagunas son un buen lugar para observar la migración de rapaces y otras especies. Desde Villa Rica, a la orilla de la Laguna de El Llano, se han hecho algunos de los mayores conteos de paserinas y otras no rapaces en migración, especialmente de golondrinas (hasta 300 mil en un día), palomas ala blanca (Zenaida asiatica), arroceros americanos (Spiza americana) y tiranos dorso negro (Tyrannus tyrannus), entre otros. Resulta también interesante una roca mar adentro a unos 0.5 km desde la playa, donde se observan cientos de fragatas magníficas (Fregata magnificens) y pelícanos pardos (Pelecanus occidentalis) perchando todo el año (las fragatas no anidan aquí). El camino de entrada tiene algunos campos inundables, humedales, vegetación y matorrales que pueden ser muy buenos, especialmente durante la migración.

QUIAHUIZTLÁN

Descripción del sitio: En una locación espectacular, este sitio es otra zona arqueológica importante de los Totonacas del centro de Veracruz. En el periodo comprendido entre 1200-1500 d.C. era un cementerio con tumbas ceremoniales de los líderes y personajes religiosos de la cultura Totonaca. Está edificado a un costado de un gran monolito con vistas impresionantes del Golfo de México en un lugar perfecto para el descanso de estos honorables líderes.

Especies de interés: Se ven varias especies de rapaces locales planeando con las corrientes ascendentes que se forman junto al monolito; hay que buscar a las aguilillas cola corta (Buteo brachyurus), gris (Asturina nítida) y ambas aguilillas negras mayor y menor (Buteogallus anthracinus y Buteogallus urubitinga), entre otras. Los avistamientos de la migración pueden ser excelentes. En la selva baja del lugar hay que buscar paserinas en migración, y especies residentes como el poco común correcaminos tropical (Geoccoyx velox) (puede estar en cualquier parte del camino y en la selva; se le escucha cantando en primavera), y a la matraca nuca rufa (Campylorhynchus rufinucha) (por lo regular se encuentra cerca de la zona de estacionamiento y en la selva). Durante muchos años hemos tenido reportes de una pareja residente de cuervo común (Corvus corax); es interesante pues este tipo de cuervo está ligeramente fuera del rango normal de distribución de las especies de las montañas del centro de México.

Otras aves de interés: Durante la temporada de otoño, preste atención para rapaces migratorias, sobre todo cuando hay vientos ligeros que vienen de la costa (pues es cuando las rapaces vuelan cerca de la costa).
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