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PROYECTOS PARA CONCLUIR y/o  CONCLUIDOS 2006

The effects of forest fragmentation on the giant damselfly, Megaloprepus caerulatus. Dr. Ola Fincke, University of Oklahoma y M. en C. Nadine Haalboom, University of Oklahoma. Junio 2005 – Enero 2006.

Crecimiento de plántulas bajo condiciones de micorrizacion en la selva. Dr. Fco. Javier Álvarez Sánchez, Alba Nelly Zamarripa Neri (TESIS LICENCIATURA), Jazmín Ortigosa Gutiérrez, Laboratorio de Ecología, Facultad de Ciencias, UNAM. Marzo 2005 – Diciembre 2006.

Efecto de la fragmentación sobre la remoción de semillas en selva. Dr. José Luís Martínez Sánchez y Jairo Luciano de la Cruz (TESIS LICENCIATURA), División Académica de Ciencias Biológicas, Universidad Juárez Autónoma de Tabasco. Julio 2005 – Octubre 2006.

Anfibios y reptiles en zonas bajas y altas de la Estación de Biología “Los Tuxtlas”, Veracruz. Dr. Víctor Hugo Reynoso y Biol. Omar Hernández Ordóñez, Depto. de Zoología, Instituto de Biología, UNAM. Enero 2004 – Diciembre 2006.

Una perspectiva aérea de la forma de vida en árboles mexicanos. Dr. Mark Olsen y M. en C. Julieta Rosell García, Depto. de Botánica, Instituto de Biología, UNAM. Febrero 2003 – Febrero 2006.

Fungal pathogens as ecological drivers of plant community diversity. Dr. Gregory Gilbert y M. en C. Barbara Ayala Orozco (TESIS DOCTORAL), University of California – Santa Cruz. Junio 2004 – Diciembre 2006.

Genética de la conservación en selvas tropicales: efectos de la fragmentación en especies de plantas con importancia ecológica, económica y de restauración. Dr. Juan Núñez Farfán y Biol. Jesús Vargas García, Instituto de Ecología, UNAM. Septiembre 2003 – Diciembre 2006.

Estructura genética de Nectandra ambigens. Dr. Juan Núñez Farfán y Mariana Cruz Pesquería, Instituto de Ecología, UNAM. Septiembre 2003 – Diciembre 2006.

Ecología y estructura genética de Sideroxylum portorricense (Sapotaceae) en la selva de Los Tuxtlas, Veracruz. Dr. Juan Núñez Farfán y Lilibeth Toledo Chelala, Instituto de Ecología, UNAM. Septiembre 2003 – Diciembre 2006.

Ecología de la zona intermareal de Montepío. Dr. Fernando Álvarez Noguera, Biol. Anali Argüelles,  Gema Armendáriz y Gabriel Ramírez,  Instituto de Biología, UNAM. Enero 2005 – Febrero 2006.

Estructura genética de Heliconia uxpanapensis. Dr. Juan Núñez Farfán y Ma. del Pilar Suárez Montes, Instituto de Ecología, UNAM. Septiembre 2003 – Agosto 2006.
Germinación y crecimiento de plántulas de Omphalea para proyectos de restauración. Dra. Alma Orozco Segovia, M en C. m. Esther Sánchez Coronado, Instituto de Ecología, UNAM. y Biol. Rosamond Coates, EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM. Abril 2004 – Abril 2006
Estudio de helmintofauna en dos especies de monos aulladores (Alouatta palliata y A. pigra) utilizando técnicas no invasoras. Dr. Alejandro Estrada M., EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM, M. en C. M. A. Mosqueda C. y Genoveva Trejo Macias (TESIS LICENCIATURA), Universidad Autónoma Metropolitana – Xochimilco. Octubre 2005 - Agosto 2006. 

La fragmentación de la selva y la conducta social del mono aullador (Alouatta palliata): un estudio preliminar de la socialización de individuos jóvenes. Dr. Alejandro Estrada M. y Biol. Cristina Jasso del Toro, (TESIS MAESTRIA), EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM. Julio 2005 – Mayo 2006.

Fragmentación y composición florística. Dr. Rodolfo Dirzo, Stanford University y Biol. Armando Aguirre, Instituto de Ecología, UNAM. Enero 2000 – Diciembre 2006

Efecto de la fragmentación en la estructura genética de Aphelandra aurantica. Dr. Juan Núñez Farfán y Alfredo Montero A., Instituto de Ecología, UNAM. Noviembre 2000 – Diciembre 2006. 

Las especies arbóreas en las faldas del volcán San Martín Tuxtla. Dr. Martín Ricker, EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM y Biol. Genaro Gutiérrez García, Instituto de Biología, UNAM. Noviembre 2004 – Junio 2006.

Efecto de la fragmentación en la interacción planta-polinizador. Dr. Juan Núñez Farfán y M. en C. Sandra Cuartas H., Instituto de Ecología, UNAM. Enero 2000 – Marzo 2006.

Descripción anatómica y morfológica de Sapotáceas mexicanas. Dr. Carlos Aguilar Ortigoza y Biol. Jorge A. Romero Hernández, Facultad de Ciencias, Universidad Autónoma del Estado de México. Abril 2005 – Diciembre 2006.
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PROYECTOS EN CURSO 2006

Consecuencias ecológicas del dioicismo en tres especies del genero Chamaedorea en la selva de Los Tuxtlas. Dr. Rodolfo Dirzo, Stanford University y  Biol. Verónica Cepeda Cornejo, (TESIS DOCTORAL) Instituto de Ecología, UNAM. Febrero 2004 – Diciembre 2007.

Testing enrichment planting in fragmented landscapes in Los Tuxtlas, Veracruz. Dr. Henry F. Howe, University of Illinois-Chicago y Dra. Cristina Martínez Garza, CEAMICH, Universidad Autónoma del Estado de Morelos. Noviembre 2005 – Diciembre 2010.

Diferenciación genética en poblaciones fragmentadas de Anolis uniformis en Los Tuxtlas, Veracruz. Dr. Víctor Hugo Reynoso y Biol. Denise Arroyo Lambaer, Depto. de Zoología, Instituto de Biología, UNAM. Agosto 2005 – Junio 2007.

Inducción de callo de la plántula Calophyllum brasiliense – productora de compuestos anti VIH-1. Dr. Francisco Cruz Sosa y M. En C. Antonio Bernabé, Universidad Autónoma Metropolitana-Iztapalapa. Septiembre 2005 – Septiembre 2008.

Monitoreo de sobrevivencia invernal de aves migratorias en la región de Los Tuxtlas. Biol. Rosamond Coates, EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM y Biol. David Curiel Cante. Noviembre 2004 – Abril 2007.

La diversidad vegetal mediada por hongos micorrizogenos arbusculares en potreros abandonados. Dr. Fco. Javier Álvarez Sánchez M. en C. Irene Sanchez Gallen (TESIS DOCTORAL), Laboratorio de Ecología, Facultad de Ciencias, UNAM. Marzo 2005 – Diciembre 2007.

El efecto de los HMA en el crecimiento y supervivencia de plántulas en parches derivados de la selva tropical. Dr. Fco. Javier Álvarez Sánchez, Biol. Audra Maria Patterson (TESIS DE MAESTRIA), Ernesto Delgadillo Duran, Biol. Dulce Maria Moreno Miranda, Biol. Wendy Berenice Luna González, José Antonio Villareal Martínez, José Manuel Martínez Muñoz, Laboratorio de Ecología, Facultad de Ciencias, UNAM. Marzo 2005 – Marzo 2007.

Anatomía funcional de plantas tropicales. Dr. Guillermo Ángeles Álvarez, M. en C. Víctor Manuel Vásquez Reyes, Instituto de Ecología, A.C. y Dr. Frank W. Ewers, Michigan State University. Enero 1999 – Diciembre 2008.

Sistemas de apareamiento en Ortópteros. Dr. Raúl  Cueva del Casillo Mendoza, FES-Iztacala, UNAM. Junio 2005 – Junio 2007.

Ecología y comportamiento de los primates silvestres (Ateles y Alouatta) en el sureste de México. Dr. Alejandro Estrada, EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM. Enero 2000 – 

Efecto de diferentes condiciones edáficas sobre la producción de metabolitos secundarias en Calophyllum brasiliense. Dra. Helia Reyna Osuna Fernández, Jorge Ivan Castillo Arellano y Juana Patricia Hernández Pérez, Facultad de Ciencias, UNAM. Noviembre 2005 – Diciembre 2006.

Estudio de diversidad de grupos vegetales selectos a lo largo de gradientes de altitud y alteración antropogénica en la Sierra de Los Tuxtlas, Veracruz. Dr. Thorsten Kromer (Becado Posdoctoral) EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM. Mayo 2005 – Abril 2007.

Estudio de la existencia de anillos anuales de crecimiento en los árboles de la región de Los Tuxtlas. Dr. Martín Ricker, EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM y Biol. Genaro Gutiérrez García, Instituto de Biología, UNAM. Noviembre 2004 – Marzo 2006.

Modelaje del crecimientote árboles sin anillos de crecimiento. Dr. Martín Ricker, EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM y Biol. Genaro Gutiérrez García, Instituto de Biología, UNAM. Marzo 2005 – Junio 2006.

Valor comercial de plantaciones de enriquecimiento en la selva alta perennifolia. Dr. Martín Ricker, EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM y Biol. Luz Aliette Hernández Prieto, Instituto de Biología, UNAM. Enero 2004 – Diciembre 2006.

Uso del conocimiento científico para el manejo de áreas protegidos. Dr. Gregory Gilbert y M. en C. Barbara Ayala O., University of California – Santa Cruz. Junio 2004 – Agosto 2006.

Diversidad y composición florística de epifitas vasculares en la selva alta perennifolia, acahuales y plantaciones de cítricos en Los Tuxtlas, Veracruz.  Dr. Thorsten Kromer (Becado Posdoctoral) EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM y Adam Pérez Peña, Facultad de Ciencias Biológicas Agropecuarias, Universidad Veracruzana – Córdoba, Ver. Mayo 2005 – Agosto 2006.

Dinámica de la población de Astrocaryum. Dr. José Sarruján K., Instituto de Ecología, UNAM y Dr. Miguel Martínez R., Centro de Investigaciones en Ecosistemas, Instituto de Ecología, UNAM. Enero 2002 – Enero 2007.

Efecto de la fragmentación en árboles tropicales. Dr. Rodolfo Dirzo, Stanford University y Biol. Betsabe Ruiz Guerra, Instituto de Ecología, UNAM. Julio 2006 – Julio 2008

Efecto del tamaño del fragmento sobre el interaccion planta-herbivoro-enemigos naturales. Dr. Rodolfo Dirzo, Stanford University y Biol. Betsabe Ruiz Guerra, (TESIS DOCTORAL) Instituto de Ecología, UNAM. Julio 2003 - Marzo 2007.

Semillas y frutos de árboles tropicales. M. en C. Jorge Rodríguez Velásquez, Centro de Investigaciones en Ecosistemas, UNAM. Febrero 2006 – Febrero 2007.

Ecología y comportamiento del escarabajo del estericol de la familia Scarabaeidae.  Dr. Mario E. Favila Castillo y  Dr. Alfonso Díaz Rojas, Instituto de Ecología, A. C. Enero 2004 – Enero 2008

Taxonómia y biogeografía de anfibios y reptiles de la región de Los Tuxtlas. Gonzalo Pérez Higareda, Estacion de Biología Tropical Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM. Enero 2000 – 

Historia natural y ecología de Crocodylus moreletii en la región de Los Tuxtlas.  Gonzalo Pérez Higareda, Estación de Biología Tropical Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM. Enero 2000 – 
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NUEVOS PROYECTOS INICIADOS 2006

El papel de la diversidad vegetal en la recuperación de un ambiente perturbado en la región de Los Tuxtlas, Veracruz. Dra. Mayra E. Gavita Pardo y M. en C. Maria Alejandra González Gutiérrez, Centro de Investigaciones en Ecosistemas, UNAM. Febrero 2006 – Diciembre 2008. 

Antipredator behavior of the lizard Anolis uniformis. Dr. Víctor Hugo Reynoso, Depto. de Zoología, Instituto de Biología, UNAM. y Melissa Plasman, Utrecht University. Junio 2006 – Septiembre 2006.

Asociaciones micorrízicas arbusculares y su efecto sobre el desempeño y éxito reproductivo de una planta dioica: Carica papaya L. como un modelo de estudio. Dr. Roger Guevara Hernández y Biol. Ma. del Roció Vega Frutis, (TESIS DOCTORAL) Instituto de Ecología, A. C. Agosto 2006 – Agosto 2008.

Degradación de suelos por la acción pecuaria en la Reserva de la Biosfera Los Tuxtlas, Veracruz, México. Dra. Norma E. García Calderón, Dr. Pavel Krassilnikor V. y  Miguel  Hernández Alva, Facultad de Ciencias, UNAM. Enero 2006 – 

 Song learning and speciation at Los Tuxtlas Biological Field Station in the  tropical rain forest of Veracruz. Alex Kirschel, (TESIS DOCTORAL) University of California - Los Angeles. Octubre 2006 - 

Biodiversity and ecology of Orthopteroid Insects in the tropical rainforest of Los Tuxtlas, Veracruz, Mexico. Dr. A.V. Gorokhov, Dr. L.N. Anisyutkin, Zoological Institute of Russian Academy of Sciences, Universitetskaya nab. 1, Saint Petersburg, Russia , Dr. Santiago Zaragoza, Instituto de Biologia, UNAM y Dr. Alejandro Zaldivar Riveron (BECADO POSDOCTORAL, Instituto de Biologia, UNAM),  (Noviembre 2006 - 

Gutbiota of Arthropods (Trichomycetes). Dr. Matias Cafaro, Universidad de Puerto Rico, Dra. Laia Guardia Valle, Universidad de Barcelona y Dr. Merlin White, University of Kansas. Julio 2006 – Agosto 2006.

Filogenia y ecología del helecho epifito Pleopeltis. Dr. Harold Schneider, Elisabeth Maria Otto, Albrecht von Haller Institut fur Pflanzenwissenschaften y Dr. Thorsten Kromer (Becado Postdoctoral), EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM. Agosto 2006 – Septiembre 2006.

Strepsiptera (Insecta) of Mexico. Dra. Jeyraney Kathirithamby, University of Oxford y Dr. Juan Fco. Barrera, ECOSUR-Tapachula. Enero 2006 – Diciembre 2009.

Polinización de bromelias epifitas. Dr. Thorsten Kromer (Becado Posdoctoral) EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM y Dr. Marco Tschapka, Universidad de Ulm, Alemania. Febrero 2006.

Hongos ectomiccorrizogenas asociadas a Leguminosas en México. Dr. Bart Buyck, Museo Nacional de Historia Natural de Paris, Francia y M. en C. Alejandro Kong Luz, Universidad Autónoma de Tlaxcala. Julio 2006.

Remoción y utilización de recurso alimentario de escarabajos coprofagos (rodadores y cavadores) en la reserva de Los Tuxtlas. (Comparación entre bosque conservado vs bosque fragmentado). Dr. Mario E. Favila Castillo y M. en C. Sandra Jiménez Amezquila Meto (TESIS DOCTORAL), Instituto de Ecología, A. C. Agosto 2006 – Diciembre 2007.

Caracterización de los cantos de la rana Smilisca baudinii. Dr. Víctor Hugo Reynosa, Depto. de Zoología, Instituto de Biología, UNAM y Dr. Raúl Cueva del Castillo, FES-Estácala, UNAM y Tania Galván, Instituto de Biología. Mayo 2006 - Mayo 2007.

Análisis de las relaciones macroevolutivas entre los patrones de canto, sistema inmune y producción de espermatoforos en Tetigonidos tropicales. Dr. Raúl  Cueva del Casillo Mendoza, FES-Iztacala, UNAM y Melissa Itandehui Ramírez Tapia, Facultad de Ciencias, UNAM. Enero 2006 – Julio 2007.

Ámbito hogareño y uso del hábitat de la lagartija Anolis uniformis. Dr. Víctor Hugo Reynosa  y Salvador Santamaría Damián, (TESIS LICENCIATURA) Depto. de Zoología, Instituto de Biología, UNAM. Septiembre 2006 – Septiembre 2007.

.

