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PROYECTOS DE INVESTIGACION ESTACION DE BIOLOGIA

“LOS TUXTLAS”

INSTITUTO DE BIOLOGIA – U. N. A. M.

2007

BIOLOGIA EVOLUTIVA

Análisis de las relaciones macroevolutivas en la emisión del canto,  sistema inmune y la inversión en producción de espermatoforos en Tetigonidos tropicales. Dr. Raúl  Cueva del Casillo Mendoza, FES-Iztacala, UNAM y Melissa Itandehui Ramírez Tapia (TESIS LICENCIATURA), Facultad de Ciencias, UNAM. Enero 2006 – Julio 2009.

BIOLOGIA DE LA CONSERVACION – MANEJO DE RECURSOS NATURALES

Analizando plantaciones de enriquecimiento en paisajes tropicales  fragmentados en Los Tuxtlas, Veracruz. (Testing enrichment planting in fragmented landscapes in Los Tuxtlas, Veracruz.)   Dr. Henry F. Howe, University of Illinois-Chicago y Dra. Cristina Martínez Garza, CEAMICH, Universidad Autónoma del Estado de Morelos. Noviembre 2005 – Diciembre 2010.

Diversidad, abundancia y tazas de visitación por murciélagos frugívoros a los sitios bajo un experimento de restauración ecológica en Los Tuxtlas, Veracruz. Dr. David Valenzuela Galvan y Biol. Lorena Orozco Lugo. CEAMICH, Universidad Autónoma del Estado de Morelos. Junio 2007 – Junio 2009

Valoración biológica y económica de la especie arbórea Pimienta dioica para la restauración en la selva de Los Tuxtlas, Veracruz, México. Dr. Martín Ricker, EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM y Biol. Luz Aliette Hernández Prieto (TESIS MAESTRIA), Instituto de Biología, UNAM. Enero 2004 – Diciembre 2007.
Diversidad molecular de comunidades de rizobios y de sus genes simbióticos como indicadores del grado de conservación y potencial para la restauración de bosques tropicales. Dr. Eulogio Bedmar Gómez, Consejo Superior de Investigaciones Científicas, España, Dr. Pablo Vinuesa, Centro de Ciencias Genomitas, UNAM y Dra. Cristina Martínez-Garza, CEAMICH, Universidad Autónoma del Estado de Morelos. Junio 2007 – 

El papel de la diversidad vegetal en la recuperación de un ambiente perturbado en la región de Los Tuxtlas, Veracruz. Dra. Mayra E. Gavita Pardo y M. en C. Maria Alejandra González Gutiérrez, (TESIS DOCTORAL) Centro de Investigaciones en Ecosistemas, UNAM. Febrero 2006 – Diciembre 2008. 

Genética de la conservación en selvas tropicales: efectos de la fragmentación en especies de plantas con importancia ecológica, económica y de restauración. Dr. Juan Núñez Farfán y Biol. Jesús Vargas García, Instituto de Ecología, UNAM. Septiembre 2003 – Diciembre 2008.
Uso del conocimiento científico para el manejo de áreas protegidos. Dr. Gregory Gilbert y M. en C. Barbara Ayala O., University of California – Santa Cruz. Junio 2004 – Agosto 2007.

ANATOMIA VEGETAL

Desarrollo de un algoritmo para la predicción del comportamiento biomecánico comparativo en Bursera simaruba y Bursera grandifolia. Dr. Mark Olson, Depto. de Botánica, Instituto de Biología, UNAM,  Alan Vázquez y Jessica Arballo (TESIS LICENCITURA), Instituto Politécnico Nacional, México, D.F. 

Anatomía funcional de plantas tropicales. Dr. Guillermo Ángeles Álvarez, M. en C. Víctor Manuel Vásquez Reyes, Instituto de Ecología, A.C. y Dr. Frank W. Ewers, Michigan State University. Enero 1999 – Diciembre 2008.

Descripción anatómica y morfológica de Sapotáceas mexicanas. Dr. Carlos Aguilar Ortigoza y Biol. Jorge A. Romero Hernández (TESIS MAESTRIA), Facultad de Ciencias, Universidad Autónoma del Estado de México. Abril 2005 – Diciembre 2007.

Diversificación adaptiva en las plantas leñosas: conducción, sostén y almacenamiento en los tallos del clado simaruba (Bursera, Burseraceae). Dr. Mark Olson y M. en C. Julieta Rosell García, (TESIS DOCTORAL) Depto. de Botánica, Instituto de Biología, UNAM. Noviembre  2006 – Febrero 2008.
BIODIVERSIDAD
Biodiversity and ecology of Orthopteroid Insects in the tropical rainforest of Los Tuxtlas, Veracruz, Mexico. Dr. A.V. Gorokhov, Dr. L.N. Anisyutkin, Zoological Institute of Russian Academy of Sciences, Universitetskaya nab. 1, Saint Petersburg, Russia , Dr. Santiago Zaragoza, Instituto de Biologia, UNAM y Dr. Alejandro Zaldivar Riveron (BECADO POSDOCTORAL, Instituto de Biologia, UNAM),  (Noviembre 2006 – 

Comparación de la zonación altitudinal de los líquenes folicolas en los volcanes San Martín Tuxtla y Santa Martha. Dra. Ma. de los Ángeles Herrera Campos y Biol. Alexandrina Barcenas Peña (TESIS MAESTRIA), Instituto de Biología, UNAM. Enero 2005 – Diciembre 2007)

Inventario florístico de la Estación de Biología Tropical “Los Tuxtlas” y sus áreas aledaños. Biol. Alvaro Campos V., Estacion de Biología Tropical “Los Tuxtlas”, IBUNAM. (Enero 2002 – Enero 2009)

Las especies arbóreas en las faldas del volcán San Martín Tuxtla. Dr. Martín Ricker, EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM y Biol. Genaro Gutiérrez García, Instituto de Biología, UNAM. Noviembre 2004 – Junio 2008.

Monitoreo de la biodiversidad de la avifauna en la región de Los Tuxtlas relacionado a los cambios en el paisaje antropogénico. Biol. Rosamond Coates, EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM. Enero 2004 – Mayo 2010.

Monitoreo de sobrevivencia invernal de aves migratorias en la región de Los Tuxtlas. Biol. Rosamond Coates, EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM. Noviembre 2004 – Abril 2008.

ECOLOGIA DE PLANTAS
Efecto de la fragmentación en la supervivencia y caracteres de historia de vida en plántulas de Sideroxylum portoricense (Moraceae) en Los Tuxtlas, Veracruz. Dr. Juan Núñez Farfán y Lilibeth Toledo Chelala, (TESIS LICENCIATURA), Instituto de Ecología, UNAM. Septiembre 2006 – Diciembre 2008.
Fragmentación y composición florística. Dr. Rodolfo Dirzo, Stanford University y Biol. Armando Aguirre, Instituto de Ecología, UNAM. Enero 2000 – Diciembre 2008.

Efecto de la fragmentación en árboles tropicales. Dr. Rodolfo Dirzo, Stanford University y Biol. Betsabe Ruiz Guerra, Instituto de Ecología, UNAM. Julio 2006 – Julio 2008

Efecto de la fragmentación del hábitat en el sistema de apareamiento y establecimiento de plántulas de Nectandra ambigens (Lauraceae) en la selva de Los Tuxtlas. Dr. Juan Núñez Farfán y Mariana Chávez Pesquería (TESIS LICENCIATURA), Instituto de Ecología, UNAM. Enero 2006 – Diciembre 2008.

Las interacciones planta-endofito y el cambio de uso de suelo en dos ecosistemas tropicales. Dra. Mayra E. Gavito Pardo, Dra. Julieta Benítez Malvado, Dr. Francisco J. Espinosa G., M. en C. Maria Alejandra González Gutiérrez (TESIS DOCTORAL), Centro de Investigaciones en Ecosistemas, UNAM. Marzo 2007- Diciembre 2009.

Efectos de la fragmentación en la estructura genética de Heliconia uxpanapensis en la selva de Los Tuxtlas, Veracruz. Dr. Juan Núñez Farfán y Ma. del Pilar Suárez Montes (TESIS LICENCIATURA), Instituto de Ecología, UNAM. Septiembre 2005 – Agosto 2008.
Dinámica de la población de Astrocaryum. Dr. José Sarhukan K., Instituto de Ecología, UNAM y Dr. Miguel Martínez R., Centro de Investigaciones en Ecosistemas, Instituto de Ecología, UNAM. Enero 2002 – Enero 2007.

Consecuencias ecológicas del dioicismo en tres especies del genero Chamaedorea en la selva de Los Tuxtlas. Dr. Rodolfo Dirzo, Stanford University y  Biol. Verónica Cepeda Cornejo, (TESIS DOCTORAL) Instituto de Ecología, UNAM. Febrero 2004 – Diciembre 2007.

Fungal pathogens as ecological drivers of plant community diversity. Dr. Gregory Gilbert y M. en C. Barbara Ayala Orozco (TESIS DOCTORAL), University of California – Santa Cruz. Junio 2004 – Diciembre 2007.

La diversidad vegetal medida por hongos micorrizogenos arbusculares en potreros abandonados. Dr. Fco. Javier Álvarez Sánchez M. en C. Irene Sanchez Gallen (TESIS DOCTORAL), Laboratorio de Ecología, Facultad de Ciencias, UNAM. Marzo 2005 – Diciembre 2007.

Crecimiento de plántulas bajo condiciones de micorrizacion en la selva. Dr. Fco. Javier Álvarez Sánchez, Alba Nelly Zamarripa Neri (TESIS LICENCIATURA), Jazmín Ortigosa Gutiérrez, Laboratorio de Ecología, Facultad de Ciencias, UNAM. Marzo 2005 – Diciembre 2006.

El efecto de los HMA en el crecimiento y supervivencia de plántulas en parches derivados de la selva tropical. Dr. Fco. Javier Álvarez Sánchez, Biol. Audra Maria Patterson (TESIS DE MAESTRIA), Ernesto Delgadillo Duran, Biol. Dulce Maria Moreno Miranda, Biol. Wendy Berenice Luna González, José Antonio Villareal Martínez, José Manuel Martínez Muñoz, Laboratorio de Ecología, Facultad de Ciencias, UNAM. Marzo 2005 – Marzo 2007.

Evaluación biológica de algunas especies vegetales sobre el desarrollo y el crecimiento de Spodoptera frugiperda. Dra. Patricia Guevara F., M. en C. Josefina Herrera S., Dra. Silvia Espinosa M., Biol. Enrique Llanos R., José de Jesús Reguera (TESIS LICENCIATURA), Facultad de Ciencias – UNAM y Biol. Álvaro Campos V., Estación de Biología Tropical “Los Tuxtlas”, IBUNAM. Mayo 2007 – Mayo 2008.

Asociaciones micorrízicas arbusculares y su efecto sobre el desempeño y éxito reproductivo de una planta dioica: Carica papaya L. como un modelo de estudio. Dr. Roger Guevara Hernández y Biol. Ma. del Roció Vega Frutis, (TESIS DOCTORAL) Instituto de Ecología, A. C. Agosto 2006 – Agosto 2008.

APLICACIONES FORESTALES

Desarrollo y aplicaciones del modelo PL de Ricker y del Río (2004), en conjunto con software.  Dr. Martin Ricker, EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM. Enero 2004 – Diciembre 2008.

La relación entre crecimiento y clima en árboles tropicales: un estudio dendrocronologico en la selva de Los Tuxtlas, Veracruz, México. Dr. Martín Ricker, EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM y Biol. Genaro Gutiérrez García (TESIS DOCTORAL), Instituto de Biología, UNAM. Marzo 2006 – Junio 2009.
Un enfoque matemático para desarrollar una taxonomía arbórea no-autoritativa. Dr. Martin Ricker, EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM y Dr. D. Daly, New York Botanical Garden, New York, U.S.A. Agosto 2006 – Diciembre 2007. 

ECOLOGIA DE INVERTEBRADOS TERRESTRES

Ecología y comportamiento del escarabajo del estericol de la familia Scarabaeidae.  Dr. Mario E. Favila Castillo y  Dr. Alfonso Díaz Rojas, Instituto de Ecología, A. C. Enero 2004 – Enero 2008

Remoción y utilización de recurso alimentario de escarabajos coprofagos (rodadores y cavadores) en la reserva de Los Tuxtlas. (Comparación entre bosque conservado vs bosque fragmentado). Dr. Mario E. Favila Castillo y M. en C. Sandra Jiménez Amezquila Meto (TESIS DOCTORAL), Instituto de Ecología, A. C. Agosto 2006 – Diciembre 2007.

A macrophysiological approach to understanding climate change effects on butterflies. Timothy C. Bonebrake (TESIS DOCTORAL), Stanford University, California. Co-Asesores: Dr. Carol C. Boggs y Dr. P. Ehrlich, Stanford University, California. Julio 2007.

Comparación de la estructura de dos comunidades de insectos indicadores sobre un gradiente de perturbación y área en la reserva de Los Tuxtlas.  Dr. M. E. Favila y Biol. Maya Rocha Ortega (TESIS MAESTRIA), Instituto de Ecología, A.C., Xalapa, Ver. Mayo 2007 – Septiembre 2007.

Relación de la estructura del hábitat con la expresión de un carácter sexual secundario y la respuesta inmune en una libélula territorial. Dr. Alejandro Córdoba Aguilar, Dr. Martín Serrano Meneses, M. en C. Miguel Moreno García, Biol. Daniel González y Biol. Raúl Iván Martínez. Instituto de Ecología, UNAM. Junio 2007- Junio 2008

Strepsiptera (Insecta) of Mexico. Dra. Jeyraney Kathirithamby, University of Oxford, England y Dr. Juan Fco. Barrera, ECOSUR-Tapachula. Enero 2006 – Diciembre 2009.

ECOLOGIA DE INVERTEBRADOS ACUATICAS

Ecología de la zona intermareal de Montepío. Dr. Fernando Álvarez Noguera, Biol. Anali Argüelles,  Gema Armendáriz y Gabriel Ramírez,  Instituto de Biología, UNAM. Enero 2005 – Febrero 2008.

ECOLOGIA DE VERTEBRADOS TERRESTRES

Diagnostico de la biodiversidad de anfibios en fragmentos de vegetación riparios en la región de Los Tuxtlas. Dr. Eduardo Pineda A., Biol. Julián Bueno V. y Biol. Clara Rodríguez M. (TESIS MAESTRIA), Instituto de Ecología, Xalapa, Ver. (Junio 2007 – Marzo 2008).

Diferenciación genética de poblaciones de Anolis uniformis en fragmentos de diferentes tamaños y distancias entre ellos en el sur de Veracruz. Dr. Víctor Hugo Reynoso y Biol. Denise Arroyo Lambaer  (TESIS MAESTRIA), Depto. de Zoología, Instituto de Biología, UNAM. Agosto 2005 – Diciembre 2008.

Diversidad y ecología de anfibios y reptiles en ambientes conservadas y fragmentados en la selva tropical perennifolia en la región norte del Istmo de Tehauntepec. Dr. Víctor Hugo Reynoso R., Depto. de Zoología, Instituto de Biología, UNAM. Agosto 2006 – Diciembre 2009.

Efecto de la fragmentación del hábitat sobre la variación genética de Craugastor rhodopis (Anura: Leptodactylidae) en Los Tuxtlas, Veracruz. Dr. Víctor Hugo Reynoso y Hugo Reyes Pérez (TESIS LICENCIATURA), Depto. de Zoología, Instituto de Biología, UNAM. Marzo 2007- Marzo 2008. 

Ecología, comportamiento y conservación de los primates silvestres (Ateles y Alouatta) en el sureste de México. Dr. Alejandro Estrada, EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM. Enero 2000 –  Diciembre 2010.

La fragmentación de la selva y la conducta social del mono aullador (Alouatta palliata): un estudio preliminar de la socialización de individuos jóvenes. Dr. Alejandro Estrada M. y Biol. Cristina Jasso del Toro, (TESIS MAESTRIA), EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM. Julio 2005 – Diciembre 2007.

Evaluación del efecto de borde sobre la composición de la comunidad de herpetofauna en áreas con diferente uso de suelo y orientación del borde dentro de la Reserva de la Biosfera Los Tuxtlas. Dr. Víctor Hugo Reynoso y Ecol. Jose Nicolas Urbina C., (TESIS DOCTORAL), Depto. de Zoología, Instituto de Biología, UNAM. Agosto 2005 – Mayo 2007.

INTERACCIONES PLANTA - ANIMAL
El papel de Hylocichla mustelina en la dispersión de Dendropanax arboreus en Los Tuxtlas, Veracruz, México. Dr. Juan Núñez Farfán y M. en C. Elsa Figueroa Esquivel, (TESIS DOCTORAL), Instituto de Ecología, UNAM. Septiembre 2005 – Diciembre 2008.
Evaluación de la herbivoría en plántulas sembradas en parcelas experimentales. Dr. Néstor Mariano, CEAMICH, Universidad Autónoma del Estado de Morelos.
Efecto del tamaño del fragmento sobre el interaccion planta-herbivoro-enemigos naturales. Dr. Rodolfo Dirzo, Stanford University y Biol. Betsabe Ruiz Guerra, (TESIS DOCTORAL) Instituto de Ecología, UNAM. Julio 2003 - Marzo 2007.

Evolución de las interacciones bióticas (mutualismos). Dr. Cesar A. Domínguez, M. en C. Rueben Pérez-Ishiwara, Dr. Mariano Ordano, Dra. Karina Boege y Pas. de Biol. Tanya Arteaga (TESIS LICENCIATURA), Instituto de Ecología, UNAM. Marzo 2007 – Febrero 2008.

PARASITOLOGIA 

Estudio de helmintofauna en dos especies de monos aulladores (Alouatta palliata y A. pigra) utilizando técnicas no invasoras. Dr. Alejandro Estrada M., EBT Los Tuxtlas, Instituto de Biología, UNAM, M. en C. M. A. Mosqueda C. y Genoveva Trejo Macias (TESIS LICENCIATURA), Universidad Autónoma Metropolitana – Xochimilco. Octubre 2005 – Enero 2007. 

Parásitos de Aves insectívoras de Los Tuxtlas. Dr. A. Cruz Reyes, Depto. de Zoología, Instituto de Biología, UNAM y Biol. Rosamond Coates, Estación de Biología Tropical Los Tuxtlas, IBUNAM. Abril 2007- Abril 2008.

GEOLOGIA 

Monitoreo de la actividad sísmica en la región del Istmos de Tehuantepec y Veracruz. Proyecto MASE (Meso American Sismic Experiment). Dr. Carlos Valdés González y Dra. Xyoli Pérez Campos, Instituto de Geofísica, UNAM. Abril 2007 -

CLIMATOLOGIA

Monitoreo de las condiciones climáticas en la Estación de Biología Tropical Los Tuxtlas. Programa Estaciones Meteorológicas del Bachillerato Universitario (PEMBU). Dr. Victor Magaña y Tec. Gustavo Vazquez, Centro de Ciencias de la Atmósfera, UNAM. Febrero 2007 – 

BIOLOGIA DE SUELOS

El efecto de la diversidad de los suelos en la biodiversidad de los ecosistemas forestales de México. Dr. Pavel Krasilinikov, Dra. Norma García Calderón, Dra. Rosa Castaño Meneses, Dra. Nelly Diego Pérez, Dra. Elena Ikkonen, M. en C. Carlos de la Teja Ángeles y Miguel Hernández Alba (TESIS LICENCIATURA), Facultad de Ciencias – UNAM. Enero 2007 -  Diciembre 2009. 

Reforestación de potreros abandonados en Los Tuxtlas: efectos en el suelo a corto plazo. Dr. Julio Campos y Biol. Wolke Tobon Niedfeldt (TESIS MAESTRIA), Instituto de Ecología, UNAM. Octubre 2006- Octubre 2008.

